

核心报道 In-Depth

关键词:地震

南黄海“老震区”昨发生5级地震,江苏普遍有震感

■3分钟后,又发生4.1级余震。因离海岸线较远,杀伤力有限 ■省地震局表示,近期江苏陆地不会发生5级以上破坏性地震

短短3分钟内,同一个地点连续发生两次地震,一次为里氏5级,一次为里氏4.1级。这次地震发生在南黄海海域,距离海岸线258公里,震源深度为10公里。

据江苏省地震台网中心测定,昨天上午9:19时,在南黄海海域(北纬33.3°、东经123.9°)发生里氏5级地震。9:22时,同一地点发生4.1级余震。由于地震震源在海里,并没有对市民造成破坏性影响,但“威力”也不小,江苏大部分城市有震感,就连距震源500公里左右的南京也有震感。

地震发生后,江苏省地震局连续召开了3次紧急会议,结论是:近期江苏陆地不会发生5级以上破坏性地震。

□快报记者 胡玉梅

》》第一时间

地震时,省地震局正在会商地震

“我在盐城开发区,刚趴在桌子上的,突然感觉桌子有点向下滑,当时我还想是不是地震啊?几分钟后,一位同事的老婆打电话来说,她的同事都吓得跑出大楼了。”昨天上午,一些喜欢赖床的人还躺在床上时,他们感觉床晃动了,上海的一位网友说:“震感很

强烈,我从床上掉到地上了……”就在“地震吧”内,网民们热烈讨论是不是地震的同时,江苏省地震局和南京市地震局的值班热线也被打爆了。“电话实在太多了,都是问‘刚刚是不是地震了?’”南京市地震局的一位值班员告诉记者,上午9点19分,南黄海发生了5

级地震,南京住在高楼的市民都感觉到了楼在晃。“新街口、河西、浦口,很多高楼都有震感。”而江苏省地震局接到的电话更多,他们甚至来不及问打电话的是哪里人。据了解,这次地震,震感最强烈的是启东市汇龙镇,以及东台市,而南通市、盐城市震

感明显,苏州、镇江、南京、扬州等地有震感。

“地震的时候,我们正在就地震会商,一开始是例行的会商,但地震发生后,大家就集中对南黄海地震进行讨论,发表意见。”江苏省地震局预报研究中心主任冯志生说。

同一地点,三分钟发生两次地震

昨天最早的一次地震是上午9点19分,在南黄海海域,发生了5级地震。3分钟后,同一地点又发生地震,为4.1级地震。“后面一个是余震,发生余震是很正常的,是正常的能量释放。”冯志生说,前不久才发生的盐城建湖地震,余震有几十次,不足为奇。

5级地震,一般来说已经是“破坏性”地震了,不过,由于

发生在海里,距离海岸线近260公里,这让地震的“杀伤力”大大削减。据了解,地震发生后半小时,两个现场专家队就从南京出发了,一支赶往震感最强烈的启东市,一支则去调查这次地震的有感范围。由于地震发生在海里,所以,尽管大家“有感觉”,但没有造成人员、房屋损伤。

专家透露,在海里发生的地震,离海岸线越远,对人们造成的影响就越小。那么这次地震对海里的生物会不会造成影响?江苏省地震局副局长张振亚说:“这种中等强度地震对生物的影响,目前还不知道。”

这次地震是什么引发的?冯志生说,南黄海的地质构造比较复杂,加上地震又是发生在海

域,他们还在会商“判断”到底是怎么引起的。据了解,江苏省的地震台网监测关于海里地震的,就连连云港有一个,其余地方都没有。“海域地震监测比较难,把监测设备放到海底,这需要打钻井,钻井要打到底基岩上才行。而且这个设备,不是一两件就行的,而是要成网才行。难度很大,费用很高。”

较浅,还不会引发海啸。

专家说,如果是陆地上发生5级地震,一些结构不好的房子,就会开裂,造成一定的破坏性,但这次地震发生在海里,而且距离海岸线很远,这种杀伤力,在海里已经大大削减了。海里地震一般6级以上的,才能称之为破坏性地震。“一个5级地震相当于32个4级地震,每一个震级造成的破坏强度不一样,震级越高,撕开的口子越大,破裂带越长。”冯志生说。

震,对江苏来说算是“老震区”。其中,南通、盐城响水、东台、大丰等地位处南黄海地震带上。

据江苏省地震局统计,这个老震区内曾在1984年发生6.2级地震,1986年发生3.8级地震,1990年、1994年、1995年均发生过3.5级地震。震中附近百公里海域内,自有史记载以来发生过20多次5级以上地震,数量较多。比较严重的一次是1846年,这片海域曾经发生过7级地震,当时的震源和这次震源距离700公里。

就一定会有地震云?“据我目前了解,是没有关系的,地震云对地震没有太大的预示意义。”余志豪说,1976年,唐山大地震发生时曾经有好大的雷暴雨,但地震现象和气象上,有没有必然的联系,无论是气象专家还是地震专家,都认为关联不大。至于网民们拍到的“地震云”,那其实都是正常的大气现象。比如,网民们常说的鱼鳞状地震云,那其实是一种高积云,民间有一句谚语:天上鱼鳞斑,地上晒谷不用翻。”那是预示第二天是个好天,不是地震。”

昨天,也有部分市民并未感到震动,尤其是一些住在居民楼五楼以下的市民,很少有人感到震动。快报记者 李韶富

南京

感觉抖了抖 市民很淡定

昨天上午9时19分,距离南京500多公里的南黄海发生5级地震,南京的部分市民都感到了震动。在地震发生后的短短几分钟内,快报热线96060便接到了多位读者打进来询问是否地震,或是反映自己有震感的电话。记者采访中发现,因为震动持续时间很短,震动幅度很小,感到震动的市民都很淡定。

手中的报纸抖了起来

“我家住鼓楼汉口路47号7楼,当时正在客厅看电视,突然感觉沙发抖了起来,电视机也有轻微晃动,屏幕上的字母突然看得很不清楚。”宋先生说,起初他以为自己头晕,可大约四五秒钟后,一切都恢复了正常。

“当时我看了一下挂钟,时间是在9点20分左右。”宋先生说,后来在另一个房间的老伴说,她也感觉刚才家里有震动,宋先生这才意识到是楼房震动了。后来看了网上出来的消息,才知道是黄海那边发生地震了。不过,宋先生称,因时间很短,震动幅度小,他们一点都不惊慌。

家住中和桥30号六楼的吴女士也感觉到了震动,吴女士称,刚发现震动时,他们很惊讶,不过因震动持续时间不长,而且不算很大,他们很快就镇定下来。

家住河西世纪花园一居民楼5楼的李先生及其邻居都感到了明显的震动。“我家客厅的灯是细长型的水晶吊灯,当时我正在客厅看报纸,突然感觉手中的报纸抖了起来,沙发也有点抖,再一看吊灯也在晃。”李先生说。

像李先生一样,河西的不少居民,都感觉到了此次震动,而南京其他城区,感觉到震动的居民并不是很多。有居民认为,这可能与河西的地质条件有关。

电脑光标自己会移动

昨天上午,在南京一些高层写字楼上班的部分市民,也感觉到了震动。在紫峰大厦37楼办公的市民周女士回忆,昨天上午九点多,她正在办公室电脑前整理文档,突然发现屏幕上的鼠标指针自己移动起来了,椅子也感觉抖动了起来。”周女士称,因为遇到大风时,紫峰大厦高层都会感觉到在左右晃动,所以起初他们都没怎么在意,不知道是发生地震了。后来看到网上的消息,才想起,这次晃动跟平时左右摇摆还有点不同,感觉是大楼整体在抖动。

在洪武路福鑫大厦18层上班的刘先生也感觉到了此次震动,不过他当时没想到的是发生地震了,因为附近有个大工地,经常有大型的机械运转,他起初以为是大型机械运转时,引起大楼共振。“我桌子上的文件夹里放了很多文件,当时文件晃动得很厉害,后来感觉椅子也在动,才明白是大楼在动。”刘先生称,公司里的人一点都不惊慌,没见过有人往楼下跑。

昨天,也有部分市民并未感到震动,尤其是一些住在居民楼五楼以下的市民,很少有人感到震动。快报记者 姚斌 聂静

据江苏省地震台网中心测定,昨天上午9:19,在南黄海海域(北纬33.3°、东经123.9°,距启东市东北268公里)发生里氏5级地震。9:22,同一地点发生4.1级余震。江苏大部分城市有震感。

地震,江苏普遍有震感

》》爆料 看看江苏11市网友的第一反应

昨天上午地震发生后,记者在江苏省13个市的论坛上看到,除了徐州和宿迁之外,其他11个城市的网友都发帖称有震感,其中靠海较近的连云港、盐城、南通、苏州等城市的网友表示震感强烈。因为震感较强,论坛上的反应也较强较快,其中镇江的一位网友在9:22就发帖询问是否发生了地震。

□快报记者 吴杰

连云港

网友“老井”在昨天上午9点半左右发帖说:“9点22分不知道什么原因晃了3秒钟!我以为地震,刚要往外跑,居然不晃了!”同时,另一位网友“百思不得其姐”发帖说:“9点20分,感觉大楼有明显摇晃。”

盐城

盐城网友“兰台春月明”的发帖时间是9:27,帖子里说:“9点22分左右,感觉到办公室在晃啊晃的,头有点晕,同事问了一句是不是地震了?”盐城有多名网友表示震感较强,帖子多达数十条。

南通

南通网友“柯南”首先爆料:“同志们,刚刚地震了,我在工农路,9点21分左右,震了2次。”记者注意到在地震发生后的十分分钟内,南通本地论坛集中出现十多条爆料帖子,大家都称震感较强。

淮安

网友“没事找事”在早上10点多时发帖,说:“早上9点多的时候,投影机上的灯晃了起来,当时没在意,上网才知道是地震。”淮安当地论坛关于地震的帖子很少,没有网友表示震感强烈。

扬州

扬州网友“丑丑”9:50发帖称“刚才感觉到扬州有震感”。她说:“我躺在床上上网,床柜门开了一半,突然衣柜门晃了起来还发出声音,我正纳闷着,床也晃了起来,头晕。过了大约五到十秒,一切又正常了。”

泰州

泰州网友“福尔摩斯”在09:57发帖:“我在泰州东风路段,9点24分有明显震感。”

苏州

苏州19楼论坛的网友foboo在9:26发帖,说“苏州刚才地震了吗?我在园区湖东。”4分钟后,网友“暴力神灵”也发帖说:“苏州地震了!我在园区苏虹西路上,二楼办公,也明显感觉到了2秒的晃动。”

无锡

无锡一位网友发帖问:“9:25左右,感觉房子在摇动,询问一下,是否无锡有地震啊?”有一位网友描述:“9:22,我坐在电脑前,两次感觉有连续强烈的扭动,窗户有咯咯的声响。有人有同样的感觉吗?”

常州

常州化龙巷论坛最早爆料的是网友“心柠檬”,她09:25发帖说:“刚就在9点20分,在床上看电视的我看见镜子内的景象在不停摇曳,好像是地震,可说给朋友听都不信,大家感觉到了吗?”

南京

西胡胡同的网友dong-bao0520于09:31首先发帖,说:“同学打来电话,说自己刚才觉得地震了,说是觉得厉害,他在近东桥一带,你们有这感觉吗?真的地震了?”

@微博

在新浪微博上,不少上海网友首先表示感觉到地震,之后,“震感”在新浪微博1小时话题榜中位列第二位,仅次于“回家”。据“微博小秘书”查询,9点21分20秒,上海网友“开心茉莉娅”发出第一条爆料微博。



制图 俞晓翔

常州

有人感到发晕 动物短暂鸣叫

昨天上午,常州部分高层住宅居民也感到了明显震感。记者从常州地震局了解到,此次地震,是目前以来常州首次有感地震,并未对全市产生影响。昨天早晨,天气有些寒冷,梁小姐家住翠竹新村一栋居民楼5层,昨天是她难得的休息日。梁小姐原打算晚点起床,好好睡个懒觉,没想到被突如其来的地震了。后来看到网上的消息,才想起,这次晃动跟平时左右摇摆还有点不同,感觉是大楼整体在抖动。

在洪武路福鑫大厦18层上班的刘先生也感觉到了此次震动,不过他当时没想到的是发生地震了,因为附近有个大工地,经常有大型的机械运转,他起初以为是大型机械运转时,引起大楼共振。“我桌子上的文件夹里放了很多文件,当时文件晃动得很厉害,后来感觉椅子也在动,才明白是大楼在动。”刘先生称,公司里的人一点都不惊慌,没见过有人往楼下跑。

昨天,也有部分市民并未感到震动,尤其是一些住在居民楼五楼以下的市民,很少有人感到震动。快报记者 姚斌 聂静

无锡

椅子突然晃动 以为施工震动

“怎么楼在晃?”昨天上午9:20左右,单位在无锡市梁清路上—4层楼写字楼里的周女士突然感到大楼似乎在摇晃,“大概持续了10秒钟左右,办公室里其他同事也有相同的感受。”差不多在同一时间,无锡市中山路上—6层楼写字楼里的陆小姐也觉得坐着的椅子突然有些晃动,因为最近楼下正好在地铁施工,陆小姐还以为是在楼下施工引起的震动。而在无锡市解放路—20层写字楼里工作的袁小姐却并没有感到有任何震感。约1个小时后,从电脑里跳出的QQ讯息上,一位工作人员告诉记者,这次南黄海的地震并不大,而且是在海域里发生,对无锡的影响应该是非常小,所以也并不是每个人都会感觉到有震感。

记者昨天中午在无锡市地震局官方网站上看到,一则标题为“南黄海发生5级地震”的信息。记者随后拨通了无锡市地震局的咨询电话,一位工作人员告诉记者,这次南黄海的地震并不大,而且是在海域里发生,对无锡的影响应该是非常小,所以也并不是每个人都会感觉到有震感。快报记者 薛晟

苏州

短期两次震感 都属正常现象

去年12月31日,苏州吴中区发生2.7级地震,让苏城市民虚惊一场。昨天上午黄海区域发生5级地震,苏城众多市民都感受到了震感,特别是高楼内的较为强烈些,这让不少市民担心近期地震不断,是否有破坏性的大地震发生。苏州市地震局有关人士表示,苏州地区不是地震高发区,近期影响到苏州地区的地震就如刮风下雨一般,都是在正常的地理背景条件下发生的,属于正常的自然现象。据苏州市地震局监测处周文贵介绍,此次黄海海域地震,苏州不光高层建筑中的人感觉到,就连平房里的人也打来电话反映有震感。相比去年7月发生在黄海的3.8级地震,这一次地震的震中位置往东北移了100多公里,但由于震级较高,辐射地区就更广泛了。就苏州而言,不论市民所处楼层高低,不论区域位置,都有人反映有震感。“总体来看,只要是处于安静状态的人,都应该能感觉到。”周文贵表示,苏州地区不是地震高发区,近期发生的影响到苏州的地震,属于正常的自然现象。快报记者 陈泓江 王玲玲

南通

海边没啥感觉 城里震感明显

昨天上午,得知南黄海海域发生地震后,记者第一时间赶往距离震中较近的南通启东吕四港。然而,当地大多数渔民并不知道刚发生地震,面对记者的询问,他们称记者“胡扯”。与吕四港渔民相比,南通市区居民却感到了明显的震感。上午11点多,记者乘车赶到黄海边的吕四港港区。在海堤上,记者发现海面较为平静,陆约可见多艘渔船在海面作业。一位在海堤上卖海鲜的大妈说,昨天天气晴好,风力顶多也就四五级,海边一上午迎来不少看海的游客,让她的生意也跟着沾光了。“什么?刚发生地震了?你是开玩笑的吧?我们咋都不知道?你别胡扯了!”当记者询问该位卖海鲜的老大妈时,她当即露出惊讶的表情。而紧邻黄海的启东、如东、海门、南通等地震台电话不断,众多感到震感的市民纷纷拨打电话探明真相,让值班人员忙碌不堪。据到国家地震网、江苏省和南通当地地震网相继发出此次地震震中位置、级别等信息,询问的市民方才逐渐减少。快报记者 陈泓江

上海

该震源不会有更大规模地震

昨日9时许,上海市普遍感受到了南黄海5级地震带来的影响。上海市地震局向中新社记者表示,目前全市没有发现人员伤亡,将来不会发生更大规模的地震。住在复旦大学北区宿舍的王昕在网络上将自己的状态改为“地震了”。他表示:“早上在寝室看书的时候,突然觉得宿舍楼晃了一下,然后看到盆里的水也在晃动,当时感到很可能是地震,正在决定要不要逃生的时候,晃动就停了。现在没有什么大事。”上海市地震局宣传中心韦晓在接受采访时证实:“地震发生后,包括嘉定、闵行在内的上海市区均有震感。高层多层房屋的震感比较明显,而低层房屋中比较敏感的人也会有震感。”韦晓表示,地震发生后,上海市地震局对地震的影响展开了评估,目前全市没有发现人员伤亡的迹象。由于地震震源距离上海市区比较远,因此不会对上海构成大的影响。他同时表示,上海市地震局认为将来在此次地震震源处不会发生更大规模的地震。中新

》》释疑

1. 为什么不会有海啸?

江苏附近海域都比较浅



昨天,启东吕四港附近的黄海海面较平静 快报记者 陈泓江 摄

2. 这里为啥频发地震?

南黄海地震带处于三大板块交界处



图中黑线是“环太平洋构造活动带” 资料图片

3. 地震云是地震前兆?

地震云对地震没有太大的预示意义



看到鱼鳞云,有人会联想到“地震云” 资料图片